

## ЗАКЛЮЧЕНИЕ

комиссии диссертационного совета

24.1.169.01 при МАЭ РАН

в связи с принятием к рассмотрению диссертации

Куринских Полины Александровны

«Традиционная культура и фольклоризм в национальном парке «Высокий Тауэрн»

(Австрия) и в Сочинском национальном парке (Россия)»,

представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.4 – этнология, антропология и этнография.

**Актуальность исследования** темы диссертационной работы П.А. Куринских достаточно обоснована. Исследование посвящено выявлению основных тенденций и механизмов сохранения традиционной культуры на территориях национальных парков, роли концепции фольклоризма в этом процессе. В альпийском экорегионе задача по сохранению и презентации традиционной культуры реализуется руководством особо охраняемых природных территорий в форме менеджмент-планов и участия в программах международного и федерального уровней. В России только отдельные национальные парки ориентированы на использование этнических особенностей локальных групп в качестве бренда рекреационного развития территории. Немаловажен тот факт, что национальные парки и другие категории особо охраняемых природных территорий затрагивают границы традиционного природопользования этнических групп местного населения. Это обуславливает особенности процессов трансформации природопользования и традиционной культуры. Углубленное исследование этнокультурных, социально-экономических процессов в среде локальных этнических групп, проживающих на особо охраняемых природных территориях, редко входит в область исследования этнологов, что делает тему диссертационной работы актуальной и важной.

**Цель исследования** заключается в том, чтобы выявить основные тренды и механизмы сохранения традиционной культуры на территориях национальных парков, определить роль фольклоризма в этом процессе.

Для достижения цели исследования были поставлены следующие **задачи**:

- 1) проанализировать научную литературу, определить ключевые источники, методологию и методы исследования;
- 2) определить совокупность проявившихся проблем при сохранении и трансляции традиционной культуры населения в национальном парке «Высокий Тауэрн» и Сочинском национальном парке и на прилегающих территориях;
- 3) провести анализ современных этнокультурных и социально-экономических процессов и на этой основе определить круг проблем, возникающих в ходе углубления интеграционных социокультурных и хозяйственных процессов, а также наметить пути их решения;
- 4) проанализировать генезис концепции «фольклоризм», предпосылки и историю ее становления, типы и виды фольклоризма;
- 5) определить значение концепции фольклоризма в проводимом администрацией национальных парков курсе по интеграции населения в систему своей деятельности при реализации политики по сохранению и демонстрации/позиционированию традиционной культуры.

**Научная новизна исследования** заключается в проведении компаративного анализа курсов по сохранению природного и историко-культурного наследия и презентации традиционной культуры локальных этнических групп, проживающих в национальных парках Австрии и России и на прилегающих к ним территориях. П.А. Куринских впервые выявлены и рассмотрены механизмы и социальные технологии сохранения традиционной культуры локальных этнических групп населения в национальных парках и на прилегающих к ним территориях. Определена региональная специфика направлений по сохранению традиционной культуры на примере национального парка «Высокий Тауэрн» (Австрия) и ФГБУ «Сочинский национальный парк» (Россия). Автором диссертационного исследования предложена авторская концепция применения классификаций форм и проявлений фольклоризма в стратегии национальных парков, направленной на раскрытие их рекреационного потенциала. Новым является рассмотрение взаимосвязи между неизбежным сокращением и ограничением режимов традиционного природопользования местных этнических групп населения, проживающих в национальных парках и прилегающих к ним территориях, трансформацией природопользования и традиционной культуры, необходимостью разработки стратегии национальных парков по ее сохранению, включения в нее инновационных форм (фольклоризм).

**Методология и методы исследования.** В своей диссертационной работе П.А. Куринских использовала принципы системного, процессного и выборочного методологических подходов. Применялись методы сравнительно-исторического исследования: историко-типологический метод при выделении в качестве объекта исследования национальных парков как категории особо охраняемых природных территорий; историко-генетический для описания предпосылок, этапов и особенностей развития национальных парков. Выборочный подход использовался при определении двух кейсов для изучения – национального парка «Высокий Тауэрн» и Сочинского национального парка. На основе структурно-функционального метода были выявлены взаимосвязи между структурными подразделениями национальных парков и выполняемыми ими функциями. Во время полевой работы применялись этнографические и социологические качественные и количественные методы: наблюдение, включённое наблюдение, интервью, фокусированное интервью, экспертный опрос.

**Основные положения диссертации** изложены на международных, всероссийских, региональных конференциях и форумах: XV Конгрессе антропологов и этнологов России (Санкт-Петербург, 2023), XIV Конгрессе антропологов и этнологов России (Томск, 2021), Всероссийской научной конференции «Социальные, экономические, технологические аспекты устойчивого развития регионов России» (Сочи, 2018), Development, Resources and Livelihoods: International Seminar (Хайдарабад, Индия, 2015), Международной научно-практической конференции «Экологическое равновесие: проблемы сохранения природного и историко-культурного наследия» (Санкт-Петербург, 2015) и др.

По исследованной проблеме П.А. Куринских были **опубликованы** 16 научных работ, в том числе одна коллективная монография, четыре статьи в изданиях, рекомендованных ВАК РФ. Публикации и автореферат с достаточной глубиной отражают содержание представленной диссертации. Недобросовестных заимствований не выявлено – П.А. Куринских ссылается на источники цитирования.

Тема диссертации Куринских Полины Александровны «Традиционная культура и фольклоризм в национальном парке «Высокий Тауэрн» (Австрия) и в Сочинском национальном парке (Россия)» соответствует паспорту специальности 5.6.4. – Этнология, антропология и этнография. Работа отвечает требованиям, предъявляемым ВАК к работам, представляемым в качестве кандидатской диссертации.

Комиссия рекомендует диссертационному совету:

1. Принять диссертацию Куринских Полины Александровны к защите;
2. Утвердить список рассылки автореферата;
3. Рекомендовать в качестве официальных оппонентов:
  - доктора исторических наук, профессора, главного научного сотрудника, руководителя Центра европейских исследований Института этнологии и антропологии им. Н.Н. Миклухо-Маклая РАН Мартынову Марину Юрьевну.
  - доктора исторических наук, заведующего отделом этнографии Института истории, археологии и этнографии Дагестанского федерального исследовательского центра РАН Магомедханова Магомедхана Магомедовича;
4. Направить диссертацию Куринских Полины Александровны на внешний отзыв в федеральное государственное бюджетное учреждение культуры «Российский этнографический музей».

Члены комиссии:

13.07.2023

д.и.н. А.К. Байбурин (председатель)

д.и.н. М.С.-Г. Албогачиева

к.и.н. Т.С. Киссер